

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33

Abonamentu 10 lei pe an

Disolvarea Consiliului Constanței SE IMPUNE

Zemislit la întuneric și ales prin siluirea voinței alegătorilor, actualul consiliu al orașului Constanța n'a putut să aibă de cât o existență efemeră și miseră, ca orice fătus căruia i-a lipsit elementele unei fecundațiuni sănătoase.

Aleși în balotagiu, după căderea rușinoasă de la 5 Martie anul trecut, foștii membrii ai comisiei interimare, actualii consilieri, n'aș făcut de cât prostii; acte de resbunare meschină contra foștilor primari și fapte de interes de gașcă, cum a fost încărcarea listelor electorale cu toți odăieșii biurourilor, cu toți macagiții căilor ferate, și împărțire de bani la avocații cari trebuiau să le dea sprijinul în alegeri.

În loc să se ocupe cu elementele bugetului, temelia gospodăriei comunale, ei resfoiau toată ziua dosarele vechi, pentru a găsi elemente de darca în judecată a foastelor consilii comunale și să strice tot ce să proiectase, tot ce se făcuse, în cestiuni de edilitate, ca aducerea apei, care a costat pe comună peste una sută mii lei.

Din această pricină, bugetul a trebuit să fie făcut în pripă, în Aprilie, de către actualul primar, care—altă pacoste—nu cunoștea nici orașul cu trebuințele lui, nici elementele primordiale ale unei administrațiuni publice.

Prostiilor deșuchiate ale comisiei interimare, au urmat apoi ne-

buniile și scandalurile actualei administrații, care se țin lanț de un an de zile încheiat.

Amintim din faptele actualului consiliu: cumpărătoria prin Aprilie, a dalelor de basalt artificial, rămășițele fabricii Pluvier, pentru suma de 20,000 lei, *plătibili în Septembrie*,—niște material care stă și astăzi neîntrebuințat în curtea Primăriei; reducerea prin buget, și în cursul anului, a unor taxe de mult încetățenite, ca jugăritul, taxele pe lemne, fân, pae, căruțe încărcate etc. și amânarea înconstientă pe 4 ani viitori a ratelor de cumpărătoria loturilor comunale în orașul de sus, reduceri ce au cauzat deficitul colosal de 200,000 lei ce se va constata acum la închiderea anului; pavaarea stradelor și a trotuarelor de pe strada Cereș și o parte din strada Școalei și a meidanului Șuțu, lucrări de interes personal al consilierilor; cumpărătoria fânului cașilor pompierilor pe preț de 9 bani chilogramul, într-un timp când fânul se vindea în piață cu 2 bani; furnitura lemnului și a cărbunilor turcești drept cărbuni de Cardiff, pe prețul de 70 lei tona, pe când în piață se vindea cu cel mult 45 lei; diurnele consilierilor pentru câte 30 zile lucrătoare, pentru verificarea conturilor gestiunii anului trecut, pe când asemenea lucrare de 3—4 zile cel mult, se făcea totdeauna fără nici o plată.

Mai amintim scandalurile cu destituirea unui rând de consilier numiți de același guvern; voturile de blam din Iulie 1900, a-

nulate de minister; imprunțăările primarului la antreprenori și polițele sale din piață, *girate* de Comisarul comunal, și în fine motivele demisiunii consilierului Al. Malcoei-Petrescu, publicate, și cea a celui de al cincilea consilier d-l D. Bărbulescu.

Se va vedea din toate aceste, și din demisiile ce au urmat, că consiliul actual a devenit imposibil pe viitor.

Ast-fel, în demisiu cu scandal și sfârșește trista existență înjghebarea de la comună a fostului prefect de tristă aducere aminte G. Cănanău, lăsând viitorului consiliu munca de reparațiune și reșignațiune, pentru îndreptarea unei situații nu se poate mai deplorabile, și reconstituirea prestigiului cuvenit autorității române în capitala unei provincii abia de câțiva ani realipită României.

Fie ca autoritatea superioară actuală—căci ei incumbă toată răspunderea, pe câtă vreme dânsa numește pe administratorii comunelor dobrogene—să aibă măcar de astă-dată mâni mai ferice în alegerea viitorilor gospodari comunali din metropola Dobrogei, numind în capul acestei comuni oameni de aceia cărora le arde în suflet măcar o scântee de simț patriotic românesc; sătu fiind de acei cari, sau prin care, sau urmărit aci numai interese pur personale sau de căpătuială politică.

P. Grigorescu.

NOUL PARLAMENT

În urma alegerilor legislative ce au avut loc în zilele de 9, 10, 11, pentru Senat, și la 13, 14 și 15 Martie 1901 pentru Cameră, iar în ziua de 16 pentru balotagiile declarate în alegerile senatoriale, fac parte din

CAMERĂ

D-nii: Albu Nicu N., Alessiu C., Albu Iacob, Anghelescu C., Atanasii Dim., Assan G. G., Antonescu I., Antonescu Victor G., Anghelescu State, Arghir C., Baroni Edwin Dr., Bancotescu P., Benișache C. V., Brătianu Stavri I., Boicescu Dim., Burgiulea Gh., Brătianu Ion I. C., Bucliu Gr. I., Buescu Pană, Burileanu Mih., Băicoianu G., Brătianu C. I., Butescu At., Bucliu Gr., Bucliu Gh. B., Bogza Dim. N., Băianu Ioan, Berendei I., Bălănescu Nicolae, Condopol Dimitrie, Cociaș C. G., Constantinescu N. I., Cercez Dim. V., Coculescu N., Cantacuzino Matei, Constandache Gh. Căpitan, Costinescu Emil, Culoglu Em., Constantinescu Al., Căteuda-che N., Cernescu C., Crapeleanu N., Culoglu Al. I., Codrescu I., Cristopulo P. St., Chițu P., Cosmovici Leon, Carp P. P., Dimancea N., Dimitriu C. D., Dimitriu Gh. I., Dimitrescu-Agraru I., Dragu G. C., Delimarcu Al., Diamandi Gh. I., Drăghicescu St., Dimulescu C., Demetriu G. M., Djuvara Al. G., Esarcu Gh., Emandi C. N., Frumușeanu Titu D., Frumușeanu Numa D., Florescu I. C., Filitti I. D., Ghica-Comănești Eug., Gârleșteanu C., Gheorghiu Erimia, Gheorghiu At. At., Grădișteanu Gr. Em., Gârboviceanu P., Gheorghiu I. N., Gherghiceanu Sava M., Guran Ion N., Ghițescu Vl., Giani Dim., Ghica Eduard, Haret Spiru, Golban G. N., Handoca Gr., Hristescu Ioan, Ianovici N. P., Iarca Dim., Iepurescu B., Iliescu Constantin, Ionescu N. N., Ioan V. Th., Ionescu Niculae, Iorgulescu Nae Gr., Ioan Ștefan C., Igiroșeanu Iosif, Lascăr V., Lecca C. C., Lecca Iuniu, Lecca Tache, Lovinescu V. Th., Malla Ion, Mavrocordat Ion G., Marghiloman Al., Mitescu At. I., Maltezeanu C., Missir B. M., Moroianu N. D., Moisescu Moise, Matak D., Mortzun V. G., Mortzun Gh. Em., Negrea Ion, Or-

leanu M. G., Oteteleșanu Gr., Pherchyde M., Purcăreanu Ion I., Porumbaru Radu C., Păcleanu Al. D., Papadopol Ap., Pleșea I. G., Popp N. T., Peruianu I., Pillat G. N., Penescu C., Panu Gh., Protopopescu Dimitrie, Poenaru Iorgu G., Popescu N. dr., Pella Vespasian I., Procopiu Ion, Petrescu N. T., Petrescu Marin, Pallade G. D., Procopiu Gr., Pascal N., Porumbaru Em., Poenaru-Bordea I. G., Robescu C. F., Rosetti Horia C., Roșianu Ioan P., Radovici Al. G., Romanescu N. P., Radovici I. Dr., San Marin G., Savinescu C., Stănculeanu Ioan, Stănescu P., Sărățeanu C. D., Stoicovici St., Ștefănescu G. G., Stolojanu An., Schileru Dincă, Stelian Toma, Șendrea Ștefan, Sterea Const., Sterie Niță, Steriad Steriu, Săvoiu M. C., Stoicescu C. I., Stănescu Mih. T., Ștefănescu Mitu, Săveanu N., Simionescu-Râmnicănu I., Săveanu Chiril N., Sihleanu Ștefan, Șuculescu Dim., Singurof Eug. E., Trifonescu Toma, Timuș V. C., Triandafil An., Theodorini Th., Ulle Eduard, Vlaicu C., Vasiliu V. D., Vernescu Const. G., Vasiliu T., Vlădescu Mih., Vlădescu Th., Vidrascu C., Văleanu G. Căpitan, Villacros I., Zaharia Ermil, Zarifopol Gh.

(Un balotaj la colegiul II Tecuci și un loc vacant la colegiul III Putna).

Pentru d-l Ministru al Domeniilor

Se știe că pentru delimitarea și parcelarea pământurilor în Dobrogea locuitorii posesori și cumpărători au plătit câte 1 leu și 50 bani de hectar, taxa parcelării, ceea-ce se ridică la o decă de mii de lei de fie-care cătun. Toate actele respective împreună cu planurile s'au redigat în triplu exemplar, în câte-și trele perioadele de parcelare, din care unul pentru Ministerul Domeniilor, altul pentru județ, și cel de-al treilea pentru cancelaria comunei respective, pentru trebuințele localității. Aducem la cunoștința d-lui ministru, că tabelele și mai cu seamă planurile, după cum le-am vădit la o comună în județul Tulcea, — de bună seamă în tot județul —

sunt ținute și păstrate cu atita neîngrijire că deja cu greu te mai poți folosi de ele; iar pe alocurea ar fi chiar pierdute unele din acte și planuri. Rugăm cu insistență pe d-l Ministru al Domeniilor, să dea cel mai sever ordin ca toate dosarele respective să fie legate în piele, pe cătune, sau cel puțin cartonate solid, și ținute curat, după cum scriitorul acestor rânduri le-a vădit la minister, atât în arhiva biuroului Dobrogei, care e o oglindă de frumusețe, cât și în conservatorul de planuri. Ceea ce Ministerul a întreprins pentru miile de dosare cu documentele proprietății în Dobrogea, o pot face mai cu ușurință comunele, fie-care pentru câte-va dosare, în schimbul a câți-va lei ce ar da unui legător de cărți la oraș. Tot ce lipsește este un ordin strașnic către primari, pe care sperăm că l va da actualul domn ministru de Domenii.

Informațiuni

În Constanța, printre acei ce se ocupă de afacerile comunale, nu e vorba decât de dizolvarea consiliului comunal actual, care ar fi deja hotărâtă în cercurile superioare, și de alegerea viitorului consiliu. Credința noastră este că dizolvarea se impune de la sine prin faptul că cinci consilieri aleși au demisionat irevocabil și acum nu mai lucrează la primărie de cât 4, domni consilieri, cei trei numiți de guvern și un ales, d-nul Ioniță Dumitrescu, ajutor de primar, cari funcționează contra legei, consiliul fiind discompletat, întocmai ca la 1892, când primarul de pe atunci a fost silit să se demită din funcțiune pentru această cauză.

Ar urma dar să se institue Comisia interimară prevădută de lege în cas de dizolvare.

Se poate ca pe când abonații noștri, din provincie mai cu seamă căci și pe aceștia îi interesează mișcarea de la centru, vor ceti aceste rânduri, Comisia interimară de la primăria Constanței să funcționeze deja. Alegerea ei fiind un atribut exclusiv al guvernului cen-

tral, sperăm ca orașul să fie bine servit, mai cu seamă că d-l Luca Ionescu, fost prefect aci și director al Băncii de scont din Constanța e Secretar general al Ministerului de Interne.

Suntem chiar încredințați că Comisia interimară va fi bine alcătuită, conform legii, cu contribuabili din cei mai greși impuși, iar nu din acei ce n'aū o cărămidă pusă în zidurile orașului, cum sunt acei pe cari îi alesese fostul prefect, anul trecut.

Este un us stabilit aci, că Președintele Comisiei interimare, ales de Guvern, să fie și primarul viitor. Gândească-se bine d-l prefect Quintescu și d-l Luca Ionescu, la această alegere, spre a nu se mai repeti experiența anului trecut, când unul a rămas cu ponosul și altul cu folosul, dacă folos se poate numi rezultatul la care a ajuns d-l Polisu cu primariatul său.

Cât pentru ținuta noastră, ea va fi aceeași din trecut: vom combate cu o întreită energie, tot ce am găsit netrebnic până acum dacă împrejurările trecutului se vor repeta.

Mercuri la orele 1 și 40, a sosit în orașul nostru d-nul Ministru al Domeniilor B. Missir, însoțit de d-nii Nicolean, directorul serviciului viticol din minister și Locustean, directorul serviciului zootehnic asistat de mai mulți domni veterinari, între cari d-nul Jocu, spre a se ocupa de mijloacele de combaterea epidemiei de răpciugă, întinsă peste tot județul.

D-nul ministru a vizitat târgul de vite, instalația de oierie de pe moșia târgului și șantierul portului. Vineri la orele 2.35 p. m. d-l ministru s'a înapoiat la București.

D. Luca Ionescu, Secretarul general al ministerului de interne a fost asemenea în oraș, asistând pe d. ministru în vizita de la port, după care a plecat la moșia d-sale din Cara-murat, și de acolo la București, ađi dimineață.

Eri seara, spre 7 curent, a început o ploaie mărunță care a durat și continuă încă și acum. Credem că e generală, ceea ce va

fi o mare bine-facere peste tot; toate sămănăturile de până acum fiind de o frumusețe admirabilă.

Pentru continuarea lucrărilor portului s'a înscris în budgetul ministerului lucrărilor publice o cheltuială de două milioane lei, cu care d'abia se va putea continua umpluturile la digurile de est, spre a se putea lărgi locul de acostarea vapoarelor pe o linie mai mare de cât până acum. S'aū încetat lucrările de prelungirea digului mare cu desăvârșire, prin urmare *Titanul* nu va mai funcționa de loc în anul acesta, cu aședarea blocurilor.

Fiind-că e vorba peste tot de economii, ne permitem a atrage atențiunea direcțiunii acestui serviciu, asupra următorului lucru: Se știe că nisipul cu care s'a construit tunelul este de mare. Dacă acolo s'a putut întrebuița acest nisip, care costă 3—4 lei metrul, nu s'ar putea întrebuița acest nisip la digurile ce sprijinesc umpluturile despre port? Ar fi o economie de 3 lei la metrul cub, față de nisipul de Cerna-voda, care se întrebuițează acum. Toate lucrările de zidărie ce s'aū făcut în mare, la casele Principelui Sturdza, acum vre-o 10—12 ani, la d-nii Magrin, Doctor Sadoveanu și clădirea destul de grea a hotelului Terasa, s'aū făcut cu nisip din dunele de mare și ale lacului dulce Siut-ghiol de la Anadolchioi. De ce zidirea ordinară menită a sprijini niște umpluturi de pământ s'ar face cu nisip de Dunăre, cu care s'aū făcut blocurile? Facem această remarcă; am dori să știm care ar fi cauzele împotrivoare, fiind recunoscători aceluia ce ne-ar lumina asupra acestei cestiuni.

Economia ce ar rezulta pentru stat ar fi de câte-vazeci de mii de lei, fără absolut nici un inconvenient, după părerea noastră. Am reveni asupra cestiunii dacă ni se procură ocazia.

Am căutat să ne informăm de la fața locului, de la locurile unde se fac pepiniere pentru plantațiile comunale din Dobrogea, plantațiunii ce interesează în cel mai înalt grad economia rurală dobrogeană

și am aflat că până astăzi 8 Aprilie nici o dispoziție nu s'a luat pentru lucrările primăvaratice. E îngrozitor de destrăbălat acest serviciu; protestăm în numele a o jumătate milion lei, ce s'a cheltuit până acum în Dobrogea, fără să se dea comunelor un pèle de *pădure de salcâm de 10 hectare*. Atragem atențiunea d-lui Ministru actual al Domeniilor, rugându-l să desființeze radical *Școlastica silvică* din ministerul Domeniilor, dând facerea pădurilor în întreprindere și trimițând să învețe cartea ambiției de om și specialist pe toți câți îi va găsi vinovați de ridicolul grozav de păgubitor de până acum: *ca acest serviciu să nu fie în stare, de 22 de ani de zile, să producă un hectar de pădure comună de salcâm*.

Atâta netrebnicie nu mai e pardonabilă.

Alt serviciu tot atâta de netrebnic, dar care costă foarte mult pe stat, pe județe și comuni, mai e cel veterinar.—De când există Dobrogea, sub Români, n'am vădit o singură măsură luată de acest serviciu, aducătoare de vre-un folos; din potrivă, boli și epidemii peste tot, pare că ar duce singuri aceste flagele prin satele Dobrogei.

Mor atâția soldați de răpciugă în spitalele Constanței, iar acum s'a întins această teribilă boală în satele din prejur, omorând până acum doi vizitii, unul din Laz-Mahalea și altul din Hasidurluc—cine știe câte cazuri vor fi prin satele mai depărtate—și domni veterinari în loc să rămâie câte unul la locurile bănuite, se strâng copcă, în congres la Constanța, ieri la Medgidie, de unde decretează măsuri grozave,—altă școlastică, zootehnică—pe cari să le aplice primarii! și apoi pleacă la București, să scrie la gazete că boala e în descreștere. De ce nu dau și diurnele lor primarilor, din fondul de 100,000 lei ce li s'a pus la dispoziție??

Altă ineptie. Ca și anul trecut, stațiunea de baterea epelor, s'a fixat tot la Gheringee, p.asa Mangalia, într'un unghiū pe care îl formează Marea cu granița bulgară, în loc să se aleagă la un cen-

tru de împreunarea județelor, măcar al plășilor, cum ar fi Carabacă, Chioseler sau alt sat, unde se împreună plășile Silistra, Medgidia, Mangalia și chiar Constanța; ori în loc să fi făcut două stațiuni cu armăsarii de la târgul de vite. Spune domnii diplomați ai școlii de medicină veterinară copii resfățați ai tuturor bugetelor statului, comunelor și județelor, — cari le sunt motivele pentru cari au hotărât așa, în înalta și pătrunzătoare d-lor chibzuință? Facem întrebarea, dar suntem siguri că nu ne va răspunde nimeni, căci nu vedem pe aci nici odată, între rândurile de congresiști, pe specialistul practic și talentat, pe d-l profesor Filip, singurul care cunoaște în perfecțiune arta Zootehniei dobrogene. Nu ne mirăm de loc de aceasta, știind că așa merg lucrurile în țară: cei mai curagioși sunt totdeauna în vadă, pe când cei modești, mai conștiințioși sunt lăsați în umbră și nesocotință și cu ei și interesele acestei țări; d'aia am ajuns unde suntem.

Lumina electrică a ajuns în orașul nostru, un adevărat scandal; în fie-care seară se stinge lăsând pe abonați în complet întuneric. Vineri seara însă, lumina electrică a lipsit cu totul pe întreaga stradă Carol și în fie-care magazin vedeai ardând lumânări de spermancet sau lămpi cu petrol, așteptându-se dintr'un moment într'altul să le vină lumină; lucru ce nu s'a întâmplat.

Răbdarea Cetățenilor a ajuns la margine și ar fi timpul ca onorata primărie să ia măsuri de îndreptare atât cât mai e timp.

Dacă onorata primărie nu e luminată, cel puțin să nu lase și pe cetățeni în întuneric, căci aceasta, afară de altele, mai înseamnă a fura banii acelor cari îi plătesc pentru lumină.

Acum cu ocazia începerii noului an bugetar, în calitate de croniciar, credem de cuviință a reaminti cetățenilor, declarația solemnă pe care d-l Mihail Polisu-

Micșunești, actualul Primar al Constanței a făcut-o unei delegațiuni a cetățenilor, că cu începere de la 1-iulie Aprilie a. c. D-sa va da, din leafa D-sale de Primar, câte 200 lei pe lună, pentru buna funcționare a liceului din localitate și cum noi, nu suntem neîncredători, sperăm că așa se va și întâmpla.

Intr'un număr trecut al ziarului *Apărarea Națională* am citit că toți funcționarii *Băncii Agricole*, sucursala din Călărași, sunt streini, toți greci. Va să zică, e un sistem la Banca Agricolă din București disprețul pentru Români! În Călărași Greci, în Constanța Evrei, Francezi, Englezi, Armeni și nici un român, ba am uitat, e unul care a înlocuit pe un grec, falit nereabilitat, dispărut din țară.

Iată numele lor: director d-nul Harys, englez, care nu știe o borbă românește; casier d-l Aug. Delepine, francez, care asemenea nu știe românește; scriitor fiu-său; controlor S. Raitzer, evreu; odăias un armean și un singur român, d-l Stănculescu, contabil, care disarmoniază buchetul.

Rușine pentru neamul românesc.

În toate părțile muntoase au nins în sărbătorile paștilor. La Sibiul, în Transilvania, zăpada a căzut destul de groasă în ziua de Paști, rupând sîrmele telefonice cari au căzut peste cele încărcate cu electricitate și de aci jos în stradă, pline fiind cu electricitate, de cari atingându-se patru cai, au fost imediat omoriți și trei greu răniți, mai fiind greu atinși de curent un servitor și o servitoare, după care poliția a luat măsurile convenite pentru evitarea altor accidente.

Vineri la 8 curent s'au început la Constanța conferințele membrilor corpului didactic primar, sub prezidenția d-lor revizor Vartolaș și G. Tănăsescu, institutor din Constanța. Vom face în numărul viitor o dare de seamă asupra acestor conferințe.

Sub-prefect al plășii Babadagh, în locul d-lui Al. Petrescu, a fost numit d-l Grigore Davidescu, fost

sub-prefect în Constanța și actualmente director al prefecturii de Tulcea unde a fost numit în locul d-l Coșorean.

Alergările de primăvară, pe hipodromul de la Anadolkiol, vor avea loc ca și anul trecut, în prima Duminică a lunii Maiu.

ROMANIA

Comisariatul Culoarei de Galben

după lângă

Poliția Orașului Constanța

PUBLICAȚIUNE

No. 1555 din 28 Martie 1901.

Domnul Președinte al Trib. Constanța prin adresa No. 5954/901, a ficsat ziua de 11 Aprilie a. c., pentru vânzarea averei mobile sechestrate de la debitorul Elefterie G. Dumitru în pretențiunea creditorului Ioan Dumitru ambii din acest oraș și care avere să compune din:

95 bucăți perii de vacs, 31 bucăți perii de vâpsit, 9 bucăți perii de var, 16 bucăți ferăstrae, 32 paq. vacs, 10 bucăți pepteni de bou, 42 paq. cu sfără ghemuri, 32 bucăți căldări de apă, 5 paq. caele de cai. 131 cutii scrobeală albastră, 2 paq. cacle de cai, 25 bucăți țesăli de cai, 97 cutii de vopsele, 27 furci de fer, 16 lopiți de fer, 20 pag canele de vin cu chei, 25 testele linguri de lemn, 4 duzini linguri de tinichea, 2 tesle de fer, 17 bucăți opinci, 7 bucăți lanțuri de cal, 42 code de biciu, 4 pag clante de uși, 4 pag de biciuri, 23 bucăți clopote, 28 per. opinci făcute, 15 bucăți de ștreanguri, 5 plăși de sfoară, 5 butoaeșe cu vopsele diferite, 50 chilo cue sârmă, 10 bucăți rôte fer pentru puțuri, 18 pag șurupuri de fer, 1 chiup de unt-de-lemn gol, 1 pâlântă greutate 200 chilo, 1 pâlântă mică, 25 bucăți lămpi de perete, și 26 pag bumbac de pânză mică și mare.

Se publică aceasta spre cunoștința concurenților că în sus arătata zi ora 10 dimineața să se prezinte în strada Carol în fața grădinei Beledie, unde urmează a se efectua vânzarea cu bani gata, depunând garanția cerută, iar după adjudecare vor achita și taxa de 20 la sută pentru înregistrare.

Sub-comisar, V. Marinescu.